ACTIVITE

Guerrier Mage Chasseur

NexiMars - Fotolia debbiejew - Fotolia NextMars - Fotolia
Je commence avec 50 points et | Je commence avec 0 point et je | Je commence avec 20 points et
je ne gagne pas d'autres points | gagne 3 points par niveau. je gagne 2 points par niveau.
Qau cours du jeu.
1. Compléter le tableau suivant. G X \O
Niveau du jeu 0 1 5 10 15 25 A
Force du guerrier (en points) 50 50 >0 >0 b’b T ab)
= = Ll Can
Force du mage (en points) 0 3 '[ SN jg C{.El-) .ﬁs
Force du chasseur (en points) 20 22 m‘:} P [ %

2. Pour chacun des personnages, sa force est-elle propor‘rlgnne%?](bfﬁ/ecu du jeu 2 Si oui, quel est

le coefficient de proportionnalité 2 m (..
oL Coe 1CA Ql\'\‘ B

3. Chacune des frois fonctions ci-dessous permet de calculer la force dun personnage en fonction le
niveau du jeu. Relier chaque fonction & un personnage.

[ - ro=3 [ s 9() =50 | R -20+ 2|

« Mage | « Chasseur |

I e Guerier

On dit que ces fonctions modélisent la force du guerrier, celle du mage et celle du chasseur.
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Niveau du jeu 0 1 5 10 15
Force du_guerrier (en points) 50 50 50 50 50
Force du_ mage (en points) 0 3 15 30 45
Force du chasseur (en points) 20 22 30 40 50
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f(x) h— chasseur
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i 5. De’rermlner 'agide du graphigue, le hiveau & partir duquel le mage devient le plus fort des trois personnages.

K pandic o niveay 95

6. Observations graphiques : Pour chaque personnage. quel est I'écart de « force »n, en points (axe des ordonnées y)
enfre deux niveaux consécutifs (axe des abscisses x| : ici enfre le niveau O et 1 2

Yower: ron 0 -§0 roinds - ank do cslco\ o RO | e)e 0
c}ui}eu/\ MWean D Fio S Q @o‘f\& %\%} 20 v R
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Faisons le bilan : Une fonction représentant une situation de proportionnalité est appelée fonction linéaire.

Fonction Vocabulaire Représentation graphique

Pry=dn  (moge) ;@mé{\or\ Lneaing. d&q&w m))_)?ﬂ
NCL So  (gmeseie) fonction coStanle AnoYe. Inor N
Q)= 20r2 R (haves :Eo-xc,\\O'\ allive Do

axe des ordonnée: / L 210 &Q y )
Observations araphic
aJ(l N\Q_
/
f—.
C\a. /
Q axe des abscisse:
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FONCTIONS LINEAIRES

|. Définition et propriété

Définition : Une fonction linéaire est une fonction qui, @ un nombre x fait correspondre un
nombre G-x&_ | ol a est un nombre donné.

Onlanote ${e)-=am2 ou £:Irme i s O
1 t '

Propriété : Toute situation de proportionnalité de rapport a peut étre modélisée -f\OJ\
NN _kmd{m Loy, :Q_(qe_) — 02 =Lk

Exemple : La fonction f qui, a un nombre, associe son double est une fonction linéaire.

Elle se note f(z)s2% ou ‘?:'XH iy &
(@,\l‘ Qxfk = QZ)L

:E'D‘—F—">QX’J;
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Il. Représentation graphigue
1) Propriétés

Propriété 1 : Dans un repére, la représentation graphique de la fonction linéaire f : x +— ax

est constituée de tous les points de coordonnées ('JC,} o)

Propriété 2 : Dans un repére, la représentation graphique de la
fonction linéaire f : x +— ax est la droite (0A4), ou :

e Oest 6\-*%&9. &J.L D.Q_F.E/'\Q al---HA

e Ale point de coordonnées ( A ‘1 Og)

il s o i

Réciproguement, toute droite passant par I'origine du repere est différente de I'axe des ordonnées

est la représentation graphique d’'une fonction affine.
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2) Vocabulaire
On dit que a est le coefficient directeur de la droite (0A) : ce nombre indique la direction (ou

pente) de la droite.

2a-----
i - E eeu-d=15a
-1.51 EAE i A(JA*D) 1401 2
P /P12 o[ 7 5 T
: o1-%4 |
fo---1-1,5a 281----- '
. \ [
9o ol "monte” Lo. ds0te “desaond "
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FONCTIONS AFFINES P

I. Définition

1) Fonction affine

Définition : Une fonction affine est une fonction qui, a un nombre x fait correspondre un
nombre Q_¥ + b , ou a et b sont des nombres donnés.

On la note g"l)=0.")?.*b ou £°.% —> axxrb

2) Cas particuliers

Propriétés / définitions :
Lorsque b = 0, x > ax est une fonction affine particuliére : c'est une

(]

oo Aneg
e |orsque a = 0, x — b est une fonction affine particuliére : c'est une ‘-eo'\(_i"\\or\ LG\N
1

e
ke

Exemples : La fonction f qui, a un nombre, associe la so'rlﬁﬁe de son double et de —5 est une

fonction affine. Elle se note ‘:?_[Q)';Z‘i"— Sou {_ ' ( > 22 ~-AN

Représentation graphigue
1) Propriétés

Propriété 1 : Dans un repére, la représentation graphique de la fonction affine
f :x — ax + b est constituée de tous les points de coordonnées

| Propriété 2 : Dans un repére, la représentation graphique d’'une fonction affine est
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Pour chaque graphique, indiquer si la courbe représente ou non une fonction linéaire.
Si oui, déterminer graphiquement son coefficient, puis donner son expression algébrique.

) \&f(x) b | @ d. @
2 NG Zﬂ I

codf isuEvE:gn AL

aBOu\' G5\ non can o L@U)u (O

C'eor mane Qoo ne ceot aana

j@e.‘m AR L qugpino | O oRe. A% G a'eoh
iw%& Sl e VN N2 peng TAUAN Ql@fugﬂ\a a0 vng_

Selecmingt [QCOPJ& OJM ] ‘ O\]’Ol&

Done o enxz1
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C ot le Coeﬁ'.

Page 9

Dlecminin (. oot Ao bt tidna

QOQ“CQ ANz A on
QK & 28, Qoo

vadas do LU

/DO“ v doe enxs 4

)on Uit fa valewr da. (1)

Page 10

\[ Aebhode 2 -

S

Dleis

G,
2

el -
a
Q”@“d N N gt 0%
o e dovolore do 449
1)0n e pee 4 point oo

Do dnor B gy ge wibe g W
a(mdf llayc :qg\k(i 2)

@)Co@?? :% ot 2(%}:.13_%



Parmi les fonctions suivantes, lesquelles sont affines ? Lesquelles sont linéaires ?
Indiquer les valeurs de a et b des fonctions affines.
a. f)=-x+1 oRL. bg() 3x DNt ¢, h(x) = -2(x + 3) + 2x

d]() 4}(85 G = 5x(x — 1)( @l) —2x (x + 2) + 4x

= ——="" mZ8
%(’23 = -@+ 258

=-2xe+ (~Vx> + I x
=L~ 6 42,
=-G

'Q> (=)= 59@) < C\)m+5’6ﬁx(—4\

S Y v
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Parmi les fonctions suivantes, lesquelles sont affines ? Lesquelles sont linéaires ?
Indiquer les valeurs de a et b des fonctions affines.

a.fx)=—=x+1 b. g(x) = 3x c. h(x)=-2(x+ 3) + 2x

d. j(x) = —x e. k(x) = 5x(x - 1) @l( X) = —2x (x + 2) + 4x

f—j)gcx‘bc+c“‘31)“% 4

= ~dx? Jr( QOC)*rM’l

= . =i
= ~ e oueunn des Agis
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m Dans chaque cas, donner |'expression algé-

brique de la fonction I[né_qlgez_représentée. p 287
a. f(ééA A b. A g(x)
— .
34 /i 1\
2‘ T >
0
i ol et oF

Page 13

Calculer les coefficients des fonctions

linéaires f, g et h telles que : N oo p 286
a.f-4)=3  b.g9=-1 c. h(2)=%
- TR 3
05 = T v 0
oz 3B | A~ A
4 2 9
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ACTIVITE : Partie

Partie 2 : Déterminer graphiqguement I'expression algébrique d’une fonction affine
La droite (d) représente une fonction affine f. On a donc@:fii@_ f_lt.\')

'—‘———_’_'_—_.

Comment trouverles valeursde aetde b @

1. Lire les coordonnées des points A et B de la droite (d).

2. Pourquoiles coordonnées de B permettent-elles de déTe‘rm@er le nombre b
sans calcul 2 2"&b§c)5.51\&_ d—lépomu A

; « : h .
3. Calculer la différence x,-xg des abscisses des points A et B, puis calculer la
différence y,-yz des ordonnées des points A et B.

[‘ J
4. On déduit de%&%ﬁl%&fqt%% !% Pourquoi ¢

A4 4) o B(0
2) 5 @»P]’XM“Q!\T o do dnoie dox (O>:‘3

Or YY{O): ox 04k = K
N /
\O et Jl'qu?sgafem oatve o ooz ef L'axe ded edomas

Page 15

BILAN 7

Partie 1 : Fonctions constantes et

Fonction constante :

. f ( x) =b

¢ droite horizontale
observations :
lorsque b augmente la droite est plus haute dans le repére >
sib > 0, alors elle est au dessus de I'axe des abscisses
si b <0, alors elle est en dessous de 1'axe des abscisses SRLTTITEEY CETES PR

b>(

Fonction linéaire:

* flx)=ax

* droite passant par l'origine du repére
observations :
lorsque a augmente la droite est plus pentue
sia > 0, alors elle « monte »
sia <0, alors elle « descend »
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f(x)=ax+b

CONCILUSION -
Comment déterminer 'ordonnée a |'origine bz

On lit-I'ordonnée de-l'intersection-entre la-droite et-I'axe -~

Comment déterminer le coefficient directeur d 2

Etape 1:..0ntrouve .2 points.a coordonnées.enti€..................oooo i

Etape 2 .. Oncalcul... g= ordonnéede J —ordonnéedel

abscissede J —abscisse de I

ordonnée T J

Remaraue I Jdlfference des ordonn

Ici la droite "monte™ d a>Q - e—t
différence des abscis

/ abscisse R
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EB La droite (d) repré-
sente graphiqguement une

fonction affine f. ol 3o
a. Lire graphiquement f mtm%m

f(0), f(=2) et f(-3). w4 -

b. Lire les antécédents i'aqk'&dQAV oo
parfde 7 ; -3 et 3. ?)QB\‘*Ll

c. Lire I'ordonnée a |’ori-

gine de la droite (d), puis

calculer son coefficient

directeur. b:E) Q= 2:: 2.
: g

d. Donner |'expression

algébrique de f. i[r)ﬂ - o%tbs 2’3{ + &

i ilgs\\ﬁ,rﬂzldﬂf\lf -
Do -4
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@ Pour chaque graphique, indiquer si la courbe représente ou non une fonction affine.
Si oui, déterminer graphiquement le coefficient directeur de cette droite, puis donner
I'expression algébrique de la fonction.

a. A f(x) b. A fx) c. Afl f (x)
i ¢ 7]
2 24 <&— 2
1 - 14

R iéééi P 10\ 1\2i
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Soit f la fonction affine telle que f(x) = 7x - 3.

a. Calculer les images par fde 0 ; -4 ; 2 et —%- p 28.

b. Calculer les antécédents par f de -3 ; O et —1.

. é%o\: 7x0-3
oY= 0-3
To) -3

ATl - AR
'ji(z):%z_;\j” ﬁ( s\ ( \3

zzzzzz



Soit f la fonction affine telle que f(x) = 7x - 3.

a. Calculer les images par fde 0 ; -4 ; 2 et —%. /\ Q ?2%5 Q}F 337) p 28%
b. Calculer les antécédents par f de -3 ; O et —1. -
SN On —isont 2V
b) On dsd S tf(x“?):— A
Jax-> = . N . L %
%?‘(Q{_; O 2" *—1&) x - %:,,

Page 23

m Soit la fonction f définie par f(x) = 3.

2
» Calculer les antécédents par fde O ; 2 et -1. p 286
-0 oy =

O cdsom> ﬁ(dﬂ On _Bnd Q(i\
% go='U 2 e =

= 3
‘?/'?‘?“ 2,
‘ & e, = L) = vy - -4 ‘rz
- On rfsend Q1%):Q f)a:-zb(%
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2) Vocabulaire
On dit que a est le coefficient directeur de la droite représentative de la fonction affine et b

est I'ordonnée a l’origine.

Valeur de a oo o or DR o )]
Fonction f (x) =2x— g(;8= 4 h(x) - —3x +
=2 b= -% = b=y 5.
Points caractéristiques : A(...-E,, ) et A(2; L) et A('?( “H) et
la droite passe par ... B(...Q.: ;—é) B(..Q.: L{n) B(O ;2{")
Courbe représentative [ \-1 B
2
1A —1-133—4’—“— 14
|| +2 i ]
o 1 (o] 2
+1 4
1 -3
-3 S e e ——
B o 1 2 4
T [A
Commentaire Quand x augmente Quand x augmente Quand x augmente
de 1, f(x) augmente de 1, f(x) augmente |de 1, f(x) augmente
de 9 hfa\@ui de plde O (uqleurma\: de ~ Q\
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2) Accroissements
Propriété 3 : Dans un repére, la représentation graphique d'une
fonction affine f : x + ax + b est une droite passant par le point
B de coordonnées O; b% et de pente a.

Propriété 4 : f est une fonction affine de la forme f: x + ax + b.

Si x, et x,sont deux nombres tels que x; # X, alors :
A @ de sndomes

S drence 480 RSU

a =
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QUESTIONS FL

Page 27

[B Parmi les trois droites
représentées ci-contre,

laquelle correspond a la
fonction f: x> -3x ?

p 286
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m a_fonction affine f: x — ax + b est telle
qu =@ et f(2) = 1. Pour trouver le nombre a, p 288

guatre éleves font les calculs suivants.

César - Elsa +
5-1 3-2 5-3
3-2 5-1 1-2

b Qui a raison ? Justifier.

Q- d%“@? 00 @d@ﬂr\d@)
QM@‘L\Q’\LQ hon ebsunens

o 54 +
—_ \m O~ /bw TQ/%

32 &3 "

Page 29

m Les tableaux de valeurs suivants corres-

pondent-ils a des fonctions linéaires ? Justifier. p 286
a b.
4 | =8 | =2 0 | 1 (42
* AR 12.; £) ) . \MEA \’\%J yk’g
l24-’\.:-“] L li 4u’
Jx)| 8 | 6 | -4« [f®)| O -3 |~3
24 2
X L e
N
Q) Co@@Q oute Jgun_ - l))eu,{ ok
0
~D;Q o - -%
ho?
POPOANo qaolile =y Loncdvon Wingamee J%Q)* &
=% %
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m Construire dans un méme repere les repré- ha

Qo

sentations graphiques des fonctions f, g et h

définies par f(x) =3x - 3, 8(x) =L—_§x + et Fi

h(x) £ =
35 \g‘ V4
T \ A
\\ /N
A / -{L
o\l 4 V/
\/1
4 % 3
ALV [T
/ \ = |
Ki-RY I\ -
b 1
//

Page 31

a. Dans un repére, placer les points A(O ; 5) et B(3 ; —4), puis tracer la droite (AB).
b. Cette droite (AB) représente une fs{nction affine. Laquelle ?

\ 32.):
\
AP
\[o{ =17 finirle 7 + 2 p 28
19 p 28¢
\
&
. \
y(@’\; QLK+
T IA I
/ N \
= S \
‘@/0\}~&39€A_‘§ \
\
\
\
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FICHE METHO

Page 33

DEVOIRS : 2 p 283 et 19«
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Soit f la fonction linéaire de coefficient 4. D 28
» Reproduire et compléter le tableau de valeurs

ci-contre. 5
”LPC x -3 | -0,5 0 2 i >x\%
fo| 49| 2 | | 2| 89
Ladosg = %WL} ot d
QJ‘_L%
Vfrp))w« () = - A2
Y -
M % = 8 ’2
m Voici les tableaux de valeurs de deux fonc-
tions fet g: D 28
x| 4| 5] 6 - x| 2 |-35| 7 ]
} o 6 ) =
fay) 9 | 10 114))< gw| 5 | -1 2 )7{” ”
p Dans chaque cas, indiquer si la fonction peut
mﬁ% Si oui, donner son coefficient.
=) M@M
£ gal, T
o 3
- C@l@(\q& 2)(& 0
< i = ? i
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Un loueur de voitures propose trois contrats : '
- contrat A : forfait de 80 € et 0,12 € par km) % p 28!
parcouru ; _ 4

- contrat B : forfait de;60 € et 0,15 € par km)%
parcouru ; AN 2

- contrat C : forfait de 150 €. —> —K =
» Choisir parmi les fonctions suivantes, celle qui @ km |

modélise chaque contrat :
fi: x+— 150x f,:x— 60+ 0,15x { kﬂ”‘
frixm150%  [fy1xr>80+0,12x

T : x> 8D,12x fe:x—>80x+ 0,12

T X,
pm){ b ‘2(]/\

Page 37

1. Exprimer en fonction de x :

a. le prix p a payer pour x min de connexion 028
Internet avec un forfait « connexion illimitée »

de25€; plr) =25 conwronie 0, e
b. le cout ¢ de la location d'une planche de surf sl B

pour x jours, au tarif de 8 € la journée ;
c. le périmétre P et I'aire d d’un rectangle de C&(ﬂ :@@Q
dimensions x et 7 (encm). —+ 3

2. Pour chacune des situations ci-d?s,sus, donner
la nEILEde la fonction qui la modélise.

Floey Fx D4 Qo= AL+l

affing.
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m On considéere deux fonctions affine
f.xr—>—3xet g: xH—xbb &M p 28!

a. Tracer leur représentation graph ue dans un

méme repére. - (T O oy ,\\\
b. Lire sur le graphique les coordonnées de leur EUL" 141
point d'intersection. [\ (=, _A v ‘. VAN 12
c. Résoudrg T équation f(x) = g(x). \ 10
Le résultat était-il prévisible 7 \ 5
TN ANl
' \ = ;
J%w\ R RNARE e et
N
\ N\
2
“5% %“ _@@%6\ \\ 0
4&44—4\2 924{319
+2\ T -2
$32-Bie 1’;}/‘3%6 ﬁyg@ \ \
- 4
=R~ K _ \
%8 ( % i 6 —!h ) N
ST 2% Z{ + i
*gi [({L v NESE
iy > B
&
) ) S ey . / & ) -12 ’
@ 1 < Bl ¢ oot U a e di X ‘\olerlecjn@fm
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‘Sandy décide de vendre des CD a la brocante.
Elle vend chaque CD 3 € et
doit payer 21 €
placement du stand. On
note f la fonction qui modé-
lise le\bénéfice’ ' flx) réalisé
par Sandy en fonction du
nombre@de CD vendus.

a. Donner I'expression algé-

brique de f(x) E} S SV TN e
b. La fonction f est-elle

il (D QO?M
affine ? Justifier.

Calculer le bénéfice réalisé par Sandy si elle Sj% \: a X 4 b

vend@CD th %5_:)\ 2D %u

= -
Combien de CD Sandy a-t-elle vendus si elle Sen L@ = 0
réalise un bénéfice de 135 € ? =

) J\Q,;a A3 EQC %%
o™ SN2 e ne D)

Y
@\ g(f)&:(%ﬁi\ﬁz%
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BN Une station de ski propose deux tarifs pour les forfaits :

- tarif A : 25 € la journée. D 29
- tarif B : abonnement annuel a 80 €, puis 15 € la journée.
On note x le nombre de journées de ski effectuées en une saison.
1. Donner I'expression algébrique :
a. de la fonction f qui modélise le tarif A ; Vﬂ) =D C &
b. de la fonction g qui modélise le tarif B. Oy ke BO+IS=2
2. Sur une page entiére, tracer un repére : sur I'axe des abscisses,
1 carreau représente 1 journée de ski et sur I'axe des ordonnées, )
1 carreau représente 20 €. .
\

Dans ce repére, tracer les représentations graphiques des fonctions f et g.
3. Arthur va skier dans cette station.
Indiquer le tarif le plus avantageux pour lui selon le nombre de jours ou il va skier.

.
7 s S ot o o
200 R [ e prossoe o Trmm=ns Frmm— s T
180 ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
140 {----- . R S b e R I -
120 F= - Jmmi bl o m et el e e e A S SO SO S
100 """" T e P i ainai { e 2 L s T r====" i [ T

I ' | | |
' |
| ' ' | ' ' | '
h | il | | | | | |
80 .........................................................................
' ' & ' ' I ' | i '
I ' ' I I ' I I
' | I | | I | i | I

I I I | I
' | i 1 | i | | | i

1 e e T S T L B
' | i i | i | | i ]

' ' I ' ' I ' ' | '
40 +-----4---#£- L e e L e St |y Hamam R T e Lz i Lz
| T I h | T T h | v

5]

h ' |
\ | ' ' | ' ' ' '
| I | | | | 1 | I
20 ---------------------------------------------- et e S P ey
3 | ' | 0
" ' | ' ' I ' ' | '
I i i ' i | | | |

i | 6\4
7

chotsyin Yo 71@\53\'3_ A
N

0

0

~ -

i ) 5 6 DR
Avant © youis ¥ Jauk
Ao-dlg da b yownd

Ny -
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m Dans chaque cas, donner I'expression algé-

brique de fa fonction linéaire f gui modélise la

situation, en précisant ce que désignent x et f(x). 5 Q] ) D 28
a. Un piéton marche a la vitesse de 5 km/h. N )ng s

Coup de pouce - A (@@\ & R o
‘ Nommer x la durée (en h) du trajet.

b. Un épicier vend des cerises a 6,40 € le kg. ~
— (@ = e 3
f’i . =~ pFL (UDI'(IE
}

A

: J§ f;‘ T : ““
i J 55 = /
c. Une entreprise de demena ment affiche su p ‘ '@\C/}\QI%
son site Internet le tarif deb O
d.Un bureau de change a Londres affiche g 5\ @Q\ ?D@ v 20

1 €=10709 £.

e. Tom a besoin de convertir en cm des mesures 5t p@ﬁ( ES E\\j) m%
exprimées en pouces (inches en anglais). Sur ’3 ¢ k
Internet, il trouve 1 inch = 25,4 mm. gr

%{y\zogo%% QQMQQ 5 0b do
Ly mOntopd en ot\\mm%wﬁ e QJ “}3 g o e
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La distance de réaction est |a distance parcourue
par un véhicule entre le moment ol le conducteur
voit un obstacle et le moment ou il commence a
freiner.

Le graphique suivant représente la distance de
réaction en fonction de la vitesse du véhicule
dans des conditions normales de circulation sur
route séche.

30 Distance de réaction (en m)

>
>

ol |20 40 60 80¢100 120
Vitesse (en km/h)

a. Déterminer graphiqguement la distance de
réaction d’un véhicule qui roule a 90 km/h.
b. Expliquer pourguoi la fonction qui modélise
cette situation est linéaire. En donner le coeffi-
cient sous forme d’une fraction simplifiée.

c. Calculer la vitesse pour laquelle la distance de
réaction est égale a 15 m.

Vérifier graphiquement le résultat obtenu.
D’aprés Brevet 2015.
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